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         РОЗШИРЕННЯ ДИДАКТИЧНИХ ФУНКЦІЙ ЛАБОРАТОРНОГО ФІЗИЧНОГО ПРАКТИКУМУ 

НА ОСНОВІ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИХ ЗАДАЧ 

Хомич Т. О., здобувач вищої освіти 

Галатюк  Ю. М., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 
У концепції нової української школи серед основних компетентностей, що стосуються природничої освіти, 

зазначені наступні: уміння застосовувати науковий метод, спостерігати, аналізувати, формулювати гіпотези, збирати 

дані, проводити експерименти, аналізувати результати [5]. Розвиток названих компетентностей у навчанні фізики 

передбачає пошук нових і модернізації уже існуючих дидактичних засобів та механізмів організації відповідних 

видів навчально-пізнавальної діяльності, продуктом яких є дані компетентності. Серед таких видів навчально-

пізнавальної діяльності вагоме місце займають фронтальні лабораторні роботи та лабораторні роботи фізичного 

практикум. 

Виконання лабораторних робіт фізичного практику передбачає декілька дидактичних функцій. Серед яких не 

тільки закріплення і поглиблення теоретичних  знань, розвиток практичних умінь і навичок, але й формування 

пізнавального інтересу, розвиток творчих здібностей тощо.  

Як правило, досліди, що виконуються під час фізичного практикуму не повторюються з раніше вивченими, а 

доповнюють їх, дозволяють розглянути певне фізичне явище більш глибше, провести аналіз результатів. Проте 

аналіз виконання лабораторних робіт фізичного практикуму в сучасній школі проказує, що у більшості випадків 

навчально-пізнавальна діяльність учнів є репродуктивною і виконується за готовими інструкціями.  

Тому актуальною постає проблема пошуку дидактичних механізмів розширення функцій фізичного 

практикуму, що передбачає розвиток пізнавальної компетентності учнів, їх творчих здібностей, на основі активізації 

пізнавальної діяльності, зокрема завдяки реалізації проблемного навчання, активних методів (дослідницького, 

частково-пошукового. 

На основі вивчення літературних джерел [1; 2; 3; 4; 7], практичного досвіду учителів фізики ми визначили 

ключові дидактичні умови активізації навчально-пізнавальної діяльності під час організації лабораторних робіт 

фізичного практикуму, а саме:  

1) проблемний характер змісту лабораторної роботи, залучення до розв'язання  проблемних ситуацій, 

створення умов для подолання учнями труднощів, розв'язання проблем тощо;  

2) високий рівень самостійності у процесі виконання лабораторної роботи;  

3) забезпечення високого рівня пізнавальної мотивації. 

Методологічною основою такого підходу є психологічна теорія діяльності, основною тезою якої є думка про 

те, що і навчання і розвиток протікають тільки в процесі цілеспрямованої діяльності. Відповідно, основна вимога до 

організації активного виконання лабораторних робіт школярами формулюється так: ефективне засвоєння знань і 

способів діяльності відбувається в умовах такої організації пізнавальної діяльності, при якій навчальний матеріал 

стає предметом активних розумових і практичних дій кожного учня. Як правило, забезпечення таких умов 

реалізується в ході проектування навчально-дослідницької діяльності [1]. 

Постає питання: як зробити лабораторну роботу творчою? Відповідь на це питання ми знайшли в гіпотезі 

нашого дослідження. Лабораторна робота набуде творчого характеру, якщо вона виконуватиметься  у контексті 

вирішення пізнавальної проблеми, яка моделюється на основі експериментальної фізичної задачі.  

Як відомо з педагогічної психології, активна навчально-пізнавальна діяльність починається з постановки 

проблеми. На практиці це досягається завдяки включення лабораторної роботи у процес розв’язування творчої 

експериментальної задачі.  

Відомо, що експериментальна задача – це задача, процедура розв’язання якої передбачає виконання 

фізичного експерименту (досліду). Творчою експериментальна задача вважається за умови, якщо учню невідома 

процедура (спосіб) її розв’язання, невідома система засобів, не вказано повністю або частково необхідне обладнання. 

Творча задача  обов’язково містить елементи новизни. Вона не може розв’язуватись за готовими, наперед 

відомими учню „рецептами” або на основі простої аналогії з раніше відомими розв’язками. Творчі задачі привчають 

учнів замислюватись і аналізувати уже здобуті знання, активізують пізнавальну діяльність. В результаті в учнів 

виробляється правильне відношення до навчального предмету – зацікавленість в реальних знаннях [2]. 

Процес виконання лабораторної роботи має складатись з окремих етапів, які логічно пов’язані між собою.  

Розробляти зміст лабораторної роботи слід на основі узагальненої плану навчально-пізнавальної діяльності та 

узагальненого об’єкта дослідження [4]. Аналіз змісту лабораторних робіт, які є в діючих підручниках та навчально-

методичних посібниках [6; 7] показує, що об’єктом навчального дослідження, як правило, є фізична величина; 

фізичний закон або закономірність; фізичне явище або процес.  

План виконання лабораторної роботи частково визначається об’єктом дослідження [4]. Наприклад, 

лабораторна робота, мета якої є дослідження або визначення фізичної величини складається з таких етапів:   



Наука, освіта, суспільство очима молодих   187  

1) формулювання проблеми у вигляді експериментальної задачі; 

2) розробка теоретичної моделі розв’язку задачі; 

3) розробка моделі експерименту на основі теоретичної моделі розв’язку задачі;  

4) практичне виконання експерименту (власне лабораторна робота);  

5) аналіз, обробка і оформлення результатів. 

Кожний із вказаних етапів вимагає від учня виконання певної сукупності дій, які поділяються на 

репродуктивні, пошукові та творчі. Сукупністю такий дій визначається рівень складності окремого етапу діяльності 

та лабораторної роботи в цілому. Рівень проблемності кожного етапу визначається ступенем невідповідності знань, 

умінь і особистих якостей учня тим, які необхідні для виконання цього етапу. Умовно можна виділити чотири рівні 

проблемності кожного етапу лабораторної роботи. 

Перший – виконавський (репродуктивний). Характеризується діями, які вимагають тільки відтворення, 

повторного застосування раніше засвоєного правила або алгоритму. Наприклад, повторного вимірювання 

вольтметром напруги на ділянці кола. Діяльність в даному випадку спрямована на вдосконалення навичок. 

Другй – інструктивний – коли діяльність “жорстко” визначається інструкцією, де описано як потрібно діяти в 

даній ситуації або дається готовий алгоритм, який необхідно застосувати вперше. 

Третій – інструктивно-дослідницький. Характерний для ситуації, де існує паритет між репродуктивними 

діями та діями пошукового та творчого характеру. Виконання таких дій потребує володіння узагальненими 

дослідницькими уміннями. Як правило, орієнтовною основою для навчальної діяльності в даному випадку є окремі 

евристики, евристичні приписи, узагальнені плани дій, які можуть об’єднуватись в операційно-пізнавальні 

евристичні модулі. 

Четвертий – дослідницький – властивий для діяльності у новій ситуації, яка складається переважно з дій 

творчого та пошукового характеру. Виконання таких дій потребує володіння узагальненими дослідницькими 

уміннями. Як правило, орієнтовною основою для навчальної діяльності у цьому випадку є окремі евристики, 

евристичні приписи, узагальнені плани дій, які можуть об’єднуватись в операційно-пізнавальні евристичні модулі. 

Кожний із етапів виконання лабораторної роботи характеризується певним рівнем проблемності. Наприклад, 

етап “Розробка моделі експерименту” має вищий рівень проблемності ніж етап “Практичне виконання 

експерименту” (за готовою інструкцією).  

Наприклад, у результаті розробки теоретичної моделі учень має отримати робочу формулу для знаходження 

фізичної величини, яка містить тільки ті параметри, які можна виміряти за допомогою обладнання, що зазначене в 

мові експериментальної задачі. Тобто в контексті експериментальної задачі розв’язується теоретична  задача. Таким 

чином, реалізується принцип поєднання теоретичного і емпіричного у навчанні фізики, а саме, у процесі організації 

та виконання лабораторних робіт. 

Зокрема, розробка моделі експерименту передбачає виконання таких дій:  

1) пошук приладів та матеріалів для експериментального вимірювання фізичної величини;  

2) пошук можливих варіантів проведення експерименту;  

3) вибір із усіх можливих варіантів експерименту технічно найпростішого, здатного забезпечити найвищу 

точність результату;                    

4) проектування експериментальної установки, електричної схеми;  

5) складання детального плану виконання досліду; 

6) вибір засобів фіксації результатів вимірювань і спостережень (таблиць, малюнків, графіків, схем тощо); 

7) визначення засобів оцінки точності результатів, обчислення похибок. 

 Моделюючи процес виконання лабораторної роботи, учитель регулює проблемність та складності кожного 

етапу дослідження. Наприклад, рівень проблемності етапу “Розробка моделі експерименту” може бути знижений. 

Учням можуть бути запропоновані готові результати окремих дій: вказані необхідні прилади, можливі варіанти 

виконання експерименту. У такому випадку учням залишиться тільки вибрати найраціональніший варіант, скласти 

план проведення експерименту, вибрати спосіб фіксації результатів тощо. 

Моделюючи експеримент, учень шукає відповідь на запитання “Як зробити?”. Враховуючи 

багатоваріантність відповіді на дане запитання, перед учителем стоїть завдання ініціювати пошук учня в 

правильному, інколи, у наперед запланованому напрямку. Для цього можуть бути використані наступні прийоми: 

запропонована допоміжна розрахункова чи експериментальна задача; частково або повністю вказане обладнання. З 

цією ж метою доцільно учням запропонувати для ознайомлення експеримент, який на перший погляд не має 

прямого відношення до лабораторної роботи, але може бути використаний в даній ситуації. 

Таким чином, активізація робіт фізичного практикуму здійснюється на основі проектування навчально-

пізнавальної діяльності у контексті розв’язку творчої експериментальної задачі. Розв’язуючи творчу 

експериментальну задачу, учні спочатку розробляють теоретичну модель розв’язку. Наступними кроками є розробка 

фізичного експерименту та його практична реалізація (власне лабораторна робота).  
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ВЗАЄМОДІЯ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ І СІМ’Ї З ФОРМУВАННЯ НАВИЧОК 

БЕЗПЕЧНОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Цибульська М. В., здобувач вищої освіти 

Джеджера К. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
В умовах неухильної технологізації життя людини суттєво загострюється проблема захисту наймолодшого 

покоління від привнесеними сучасними технологіями небезпеки. Адже, як свідчить статистика, діти, які є найменш 

обізнаними з правилами безпеки, найчастіше стають жертвами нещасних випадків, аварій, стихійних лих. Відтак у 

галузі педагогічної науки і практики актуалізується питання стосовно формування навичок безпечної поведінки 

дітей дошкільного віку. 

Зазначена потреба є важливою ще й тому, що цьому віковому етапі розвитку діти вирізняються 

підвищеною руховою та пізнавальною активністю і водночас наявністю довіри до навколишнього та надзвичайно 

слабкою сформованістю відчуття небезпеки. Однак, з огляду на певні передумови, спричинені вдосконаленням  

механізмів емоційно-вольової регуляції, помітним розширенням сфери свідомості, вдосконаленням умінь і навичок 

самостійної діяльності у старших дошкільників, цілком можливим є їх привчання до безпечної поведінки.  

Очевидно, що розв’язання виокремлено проблеми значною мірою залежить від якісно організованого 

освітнього процесу у закладах дошкільної освіти. Значущість цього завдання підтверджується тим, що воно 

отримало відображення у нормативно-правових актах, які визначають головні засади виховання і навчання 

дошкільників (Законі України «Про дошкільну освіту», Постанові Кабінету Міністрів України «Про затвердження 

Положення про дошкільний навчальний заклад», Базовому компоненті дошкільної освіти в Україні) і спрямовують 

на те, щоб навчати вихованців розуміти, оцінювати та протистояти негативним чинникам навколишнього 

середовища, формувати вміння самостійно ухвалювати рішення в екстремальних ситуаціях, встановлювати 

адекватні відносини з найближчим оточенням. 

Зазначена проблема отримала відображення у працях А. Богуш, Н. Зубік, Л. Калуської, Л. Карнаух, 

О. Карпенко, Н. Кваші, О. Кононко, О. Конєєвої, Н. Лаби, О. Лози, Л. Лохвіцької, Г. Навроцької, Л. Осадчук, 

В. Поліщук, І. Резніченко, І. Сливінської, Л. Стасюк, Л. Сухарєвої, О. Тимовського, М. Улашкевич, В. Цісельської, 

Н. Щуцької. 

Аналіз цих праць дав змогу для розуміння сутності поняття «безпека» у контексті виховання дошкільників 

як стану «захищеності в стресових та небезпечних ситуаціях» [6, с. 415], а «формування безпечної поведінки» –  як 

процесу вироблення в дітей дошкільного віку свідомого ставлення до збереження особистого життя та здоров’я 

шляхом надання теоретичних знань, практичних умінь, вправляння у практичних ситуаціях [1, с. 5]. 

Змістовий аспект такого процесу відображений у чинних комплексних програмах «Українське довкілля», 

«Дитина в дошкільні роки», «Світ дитинства», «Я у світі», « Впевнений старт» і охоплює передусім питання, які 

стосуються безпечної поведінки дитини в побуті, у дошкільному закладі, на вулиці, біля водоймищ, у ході взаємодії 

з людьми та з тваринами; торкаються правил дорожнього руху, пожежної безпеки та електробезпеки. 

Важливі, на наш погляд, змістові орієнтири стосовно формування навичок безпечної поведінки містяться й 

у парціальних програмах «Про себе треба знати, про себе треба дбати», «Дитина у світі дорожнього руху». 

Як слушно стверджує Л. Лохвицька (автор першої із зазначених програм), запорукою ефективного 

виховання безпечної поведінки має бути не залякування на кшталт «не чіпай», «не ходи», «не роби», «не можна», а 

цілеспрямоване і систематичне ознайомлення дітей з інформацією про власний організм та правила догляду за тілом, 

профілактику впливу небезпечних і шкідливих чинників, вироблення схеми дій в умовах надзвичайних ситуацій. У 

результаті, на думку вченої, «сформовані в дітей початкові знання про зміцнення і збереження здоров’я, вміння 

убезпечити себе стануть регулятором їхньої поведінки у повсякденному житті, а слова: “Попередити, врятувати, 

допомогти” – їхнім гаслом» [4, с. 6].  

Таким чином, діяльність дорослих не повинна обмежуватися навчанням нормам та правилам безпечної 

поведінки, а охоплювати комплекс засобів впливу на свідомість вихованців з метою вироблення у них готовності 

бути обережними і обачними, орієнтуватись у небезпечних ситуаціях та адекватно реагувати на небезпеку. 

Цілеспрямована педагогічна робота щодо виховання у дітей почуття особистої безпеки, формування елементарних 

навичок самозахисту в навколишньому середовищі передбачає ознайомлення з джерелами небезпеки в довкіллі (у 

природі, поміж людей, серед предметів); з причинами виникнення небезпечних ситуацій; зі шляхами запобігання їм; 

з негативними наслідками нехтування правилами безпеки. Важливим є навчити дошкільників захистити та врятувати 
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